



KARLOVSKÝ ZPRAVODAJ

VDÁVÁ OBECNÍ ÚŘAD VE VELKÝCH KARLOVICÍCH

3/ŘÍJEN 2007

Vážení spoluobčané,

v červencovém čísle Karlovského zpravodaje jsme vás informovali o pokračující modernizaci základní školy. Rekonstrukce byla ukončena a my věříme, že „nová“ budova školy se vám líbí, a že je chloubou naší obce.

Hlavní body ze zasedání zastupitelstva obce konaného dne 19. 9. 2007

Členové ZO schválili:

- plnění příjmových a čerpání výdajových položek rozpočtu obce k 31. 8. 2007
- změny rozpočtu ve výši 15.860.000,- Kč v příjmové a výdajové části rozpočtu, přičemž 15 mil. Kč je dotace z Ministerstva financí ČR na modernizaci školy
- odkoupení pozemku od paní Šárky Potocké a Eugena Potockého (parkoviště před poštou), manželů Sviderových a paní Věry Jakešové (pod cyklostezkou v Léskovém)
- rozdělení pozemků se spolumajitelem panem Janem Pietschem v Tísňavách
- přijetí pozemku o výměře 652 m² do majetku obce od manželů Holčákových
- zveřejnit záměr obce směnit část pozemku p.č. 7040/9 a st. 702 k.ú. Velké Karlovice za pozemky, které jsou vhodné pro záměry obce
- zřízení věcného břemene ve prospěch firmy SMP Net, s.r.o. se sídlem Ostrava - Moravská Ostrava, plynární 420 spočívající v oprávnění zřízení a provozování stavby plynového zařízení na pozemcích ve vlastnictví obce, které byly dotčeny výstavbou plynofikace
- návrh změny územního plánu obce, která spočívá v možnosti výstavby:
 - a) staveb pro dočasné ubytování na parcelách určených pro výstavbu rodinných domů
 - b) nových objektů pro individuální rekreaci na plochách určených k rekreaci a sportu
 - c) objektů zemědělské prvovýroby a zemědělských usedlostí v nezastavěné části obce

ZO vzalo na vědomí:

- zprávu o stavu veřejného pořádku v obci Velké Karlovice za rok 2006

ZO zamítá:

- převod Domova s chráněným bydlením v Tísňavách do majetku obce. Požaduje zachování sociálních služeb v obci ve správě organizace Sociální služby Vsetín
- směnu pozemků st.1393, 6142/2, 6143/1 a /2 z důvodu znepřístupnění stávajících nemovitostí.

Kanalizační přípojky

V letech 2005 - 2006 byla v obci rozšířena kanalizační síť o cca 10 km. Stavba byla provedena z programu ISPA (evropské fondy). Příjemce podpory je povinen předložit při vyhodnocení mimo jiné i počet skutečně připojených domácností. Do dnešního dne není registrováno 98 objektů, přičemž některé jsou na kanalizaci napojeny, ale majitel zatím neuzavřel smlouvu s firmou Vak Vsetín a.s., která provozuje ČOV a kanalizaci. Vyzýváme majitele nemovitostí, aby využili možnosti získání potrubí pro připojení domu, které je poskytováno obcí zdarma a připojili svou nemovitost na kanalizační sběrač. Výhoda poskytnutí potrubí zdarma je časově omezena a vyprší s platností stavebního povolení, které bylo obecním úřadem vyřízeno pro celou stavbu, včetně přípojek.

Majitelé objektů, kteří se napojují na veřejnou kanalizaci zvolí následující postup:

1. jste-li již zákazníky společnosti VaK Vsetín a.s., jste napojeni na veřejný vodovod, opíšete v den napojení nemovitosti na veřejnou kanalizaci stav vodoměru
2. v případě, že odebíráte vodu ze studny a nejste napojeni na vodovod, vyplníte přihlášku k odvádění odpadních vod kanalizací, která je k dispozici na obecním úřadě
3. smlouvu uzavřete na zákaznickém centru společnosti ve Vsetíně. Úpravu stávající smlouvy můžete provést osobně nebo telefonicky.

Bližší informace, případné dotazy vám odpoví pracovnice společnosti na tel. č. 571 484 030.

Je vhodné vyřídit záležitosti do 7 dnů od napojení na kanalizaci.

Mateřská škola

V měsíci srpnu odešla do starobního důchodu ředitelka mateřské školy paní Marie Schmidtová. Za její dlouholetou činnost vedoucí příspěvkové organizace ji upřímně děkujeme.

Na základě výběrového řízení byla jmenována ředitelkou mateřské školy Mgr. Svatava Koňářiková.

Z obecní matriky

Jubilanti za III. čtvrtletí 2006

80 let

Jan Drozd, V.K. 212
Miloš Janek, V.K. 870

85 let

Anna Paprskářová, V.K. 245
Anna Drozdová, V.K. 313
Růžena Holčáková, V.K. 36

90 let

Josef Křenek, V.K. 351

Narozené děti

David Koňářík, V.K. 686
Ondřej Němeček, V.K. 416
Viktorie Strakošová, V.K. 929
Josef Vašut, V.K. 40
Ondřej Vojtela, V.K. 291

Rozálie Vojtelová, V. K. 291
Jakub Dorňák, V.K. 884
Štěpán Havelka, V.K. 319
Vít Drozd, V.K. 673



Všem srdečně blahopřejeme

Karlovské Muzeum, IC

Informační centrum Velké Karlovice a Karlovské muzeum Vás zve na tyto výstavy:

V současné době jsou v Karlovském muzeu k vidění dvě výstavy: VI. ročník fotografické soutěže "Valašská krajina" - do 31. 10. 07 a výstava "Zvonky" ze sbírky J. Sklenáře a práce keramiků z blízkého okolí: Karel Hauser, Aleš Dančák, Ivan Šulák, Ludmila Vašková, Jiří Mikolajek, Dagmar Jurečková (pochází z Velkých Karlovic) výstavu doplňují také kovové zvonky pánů Bogdanoviče a Fričovského, stejně jako kresby dětí ze ZŠ a MŠ, které se zapojily do výtvarné soutěže o nejhezčí zvonek.

Na vánoce připravujeme výstavu Filipa a Ivany Langrových, kterou otevřeme v sobotu 24. listopadu 2007 v 16 hodin. Výstava se koná za podpory Fondu kultury Zlínského kraje a potrvá od 24. 11. 2007 do 28. 2. 2008.

Změna pracovní doby Informačního centra na zimní sezónu: Otevřeno: po-pá 7.30-12.00 a 12.30-15.30 v so 8.00-12.00.

Letos jsme změнили termín jarmarku na sv. Kateřinu - 25. 11. 2007, uvítáme připomínky a náměty na zlepšení této akce.

Svatá Kateřina je patronkou univerzit, mladých dívek, filozofů, ošetřovatelek, kolářů, přadláků a všech umírajících.

"Svatá Kateřina zavřela muzikanty do chléva a pověsila housle do komína."

Na svatou Kateřinu se konávaly poslední taneční zábavy před nadcházející dobou adventu, která zakazovala tanec, zpěv a zábavu. Proto se všichni snažili tento poslední večer radovánek náležitě užít a obyčejně tancovačky končily až za bílého rána. Celou kateřinskou zábavu měly na starosti ženy, neboť v tento den bylo tzv. ženské právo. Ženy platily muzikantům za hudbu a svým partnerům útratu, připravovaly občerstvení a při tancovačce si samy vybíraly s kým budou tančit. Pouze o půlnoci se vyhlášovala pánská volenka. Děvčata dávala svým tanečnickům malé dárečky, většinou šlo o slavnostní pečivo. V den svátku svaté Kateřiny se nesmělo pracovat se vším, co mělo kolo. Proto se tento den nemlelo v mlýnech, ani se nepředlo na kolovratech

(Úryvek z knihy "Lidové obyčeje a nápady pro šikovné ruce")

Jarmila Adamová

Zlínský kraj podporuje zachování kulturních památek

U rozcestí Podřaté - Leskové za Bečvou najdete překrásnou roubenou usedlost Na Sihle čp. 117, viz foto. Chalupa má dochovaný původní interiér se starou pecí a celkový vzhled usedlosti dotváří roubené hospodářské budovy s krásnou starou lípou, která provází stavení více než 200 let. Na Valašsku je chalupa na Sihle pro svou křížovou střechu a tři štíty ojedinělá a je dokladem vzácné roubené lidové architektury z let 1841 - 1855.

Na začátku údolí Bzové najdete mimořádně hodnotnou jednopatrovou roubenou lidovou architekturu 18. století Fojtství čp. 23 s pavlačí kolem celého 1. patra s původním rozložením hospodářských budov podél dvora. Jedná se kulturní památku výjimečné historické a konstrukční hodnoty.

Vzhledem ke skutečnosti, že se jedná o kulturní památky, která jsou zapsány v Ústředním seznamu kulturních památek ČR podílí se na jejich rekonstrukci finančně také Zlínský kraj. Velmi zdařilá a citlivá rekonstrukce, kterou provádí současní majitelé v souladu s představami památkářů přináší naší obci další pozoruhodné místa, které si zaslouží vaši pozornost.



Náš medailon

Anna Perdochová

Do školy jsem chodila hore (do Léskového) celých osm roků. U školy bylo moc bezu, my jsme seděli jak v květináči. Věci jsem nosila v sotoru, tak jsem po něm jezdila po stříni, abych sa ho pozbyla. Druzí už měli jakési ruksaky. A mamka šla, koupila druhý sotor a bylo. Učil nás pan řídící Mičunek s paní, to byli dobří lidé a hodně nás naučili. Nejvíc si pamatuju zeměpis a počty. Ale nebylo jen učení, zažili sme ledaco. Zabíjali oni jednu prasa. Pan řídící nám napsal na jednu tabulu počty, na druhú mluvnicu. Ale nekeří ogaři sa zebrali pokrademky podívat jak sa to dělá, né všeci, pár, tací vybíjanci. Za chvílu taký rambajs, ogaři leťá, pan řídící čagan a krucinál, já vám ukážu, bando jedna sakramentská. Ale byl spravedlivý. Šli jsme pro školní zprávu (vysvědčení), syn pana řídícího už byl přijedený ze studií a včil taký křik...on propad. My jsme sa dívali, popředu utekal Jenda, pan řídící za ním, pani za něma. Potom nám dívka pověděla, že čagan při trestání zlomil.

Milé vyprávění se dalo poslouchat celé odpoledne a vzpomínky se sypaly jedna za druhou. „Měla jsem, když jsem byla malá, lůžko u okna a viděla jsem až na Čarták“. Stromy, které rostou okolo chalupy, jsou dnes už pěkně vysoké a výhled dávno překryly. Jak by ne! Letos je paní Perdochové 93 let, všechny roky života prožila tady a rostla a stárla s těmi stromy. Když skončila školu, zůstala doma a od maminky se naučila všechno, co žena v domácnosti a hospodářství potřebuje. Vdala se za hodného muže, měli 4 děti. Starosti a bolesti se nevyhnuly ani jim. Moc dětí tehdy umíralo na dětské nemoci a tak i jim zůstaly místo čtyř dětí jen dvě. Žilo se mnohem skromněji než dnes. Svátkem byla cesta do kostela, kde byla příležitost k setkávání. Doma si paní Perdochová ráda sedla k vyšívání, kreslila si vlastní předlohy, šila a přešivala.

A co dnes? „Na nohy moc nemožu, už nikde nedojdu. Štrůdle, vdolky, to je moje, maso moc nemusím. Vzpomínám...“

Paní Perdochová má velké štěstí, že patří k babičkám, které jejich děti a vnuci nenechávají samotné. Když před několika lety ovdověla, dcera s manželem se vrátila domů a o maminku se moc hezky stará. Často pomohou a potěší i rodiny vnuček, Valigurovi a Stoklasovi, žijící v Karlovicích.

Tak nashledanou při dalším povídání, paní Perdochová, a hodně zdraví.



I. Foralová, J. Ryplová

Michal Plánka

PhDr. Michal Plánka, historik umění a galerista se narodil v roce 1917 na Javorníčku v Malých Karlovicích jako syn lesního dělníka. Maturoval na vsetínském gymnáziu. Touha po vzdělání jej přivedla na Cyrilometodějskou bohosloveckou fakultu v Olomouci (1938 - 1940). V letech 1942-1944 studoval na Státní grafické škole v Praze, po skončení II. světové války se Michal Plánka zapsal ke studiu dějin a estetiky na Univerzitě Karlově v Praze a později Univerzitě Palackého v Olomouci, kde v roce 1953 získal doktorát. Ucházel se o místo ředitele Oblastní galerie v Gottwaldově (Zlíně). V roce 1953 byl Michal Plánka pověřen založením galerie. Byl tedy přijat na vedoucí místo instituce, která vlastně ještě neexistovala a kterou bylo nutné teprve vytvořit. Pro nedostatek vhodných prostor v tehdejší Gottwaldově začínal se zakládáním oblastní galerie v zámku v Kroměříži. Teprve potom přesídlil do Domu umění a zámku v Gottwaldově. Vybudoval a zpřístupnil veřejnosti stálou expozici českého umění devatenáctého a dvacátého století. Během let dal Michal Plánka specifickou podobu sbírkovému fondu a usiloval o realizaci osobitě vyhraněného programu pravidelné výstavní a uměleckovýchovné práce galerie. Soustavně se též věnoval problematice průmyslového designu. V této tvůrčí oblasti organizoval bienále výstavy v gottwaldovské galerii, vydával rozsáhlé katalogy, předsedal odborným symposiím, konaným v průběhu jednotlivých výstav. Od roku 1953 publikoval v katalogích k výstavám i v odborných časopisech. Vydal dvě monografie (Vladimír Hroch a Karel Hofman). V roce 1978 byl Michalu Plánkovi udělen titul zasloužilý pracovník kultury, v roce 1996 obdržel Cenu města Zlína za významný přínos v rozvoji kulturního života v oblasti výtvarného umění. Michal Plánka žije ve Zlíně.



Marie Mikulcová

V rámci filmového klubu budou v kině ve Velkých Karlovicích promítnuty filmy:

10.11.2007 v 19.30 Až přijde kocour

24.11.2007 v 19.30 Smrt si říká Engelchen

Výměna občanských průkazů

Nejpozději dnem 31. prosince 2007 skončí platnost občanských průkazů bez strojově čitelných údajů vydaných do 31. prosince 1998. Konec platnosti se vztahuje i na občanské průkazy s vyznačenou platností „bez omezení“, s výjimkou OP občanů narozených před 1. lednem 1936. Výměna občanských průkazů za strojově čitelné OP je bezplatná.

Dne 6. října 2007 proběhlo na rekreačním středisku Tesla na Horní Bečvě 4. setkání hasičů veteránů příhraničních obcí Velké Karlovice, Horní Bečva, Makov a Vysoká nad Kysucou za účasti představitelů jednotlivých sborů, obcí a přizvaných hostů. Kulturní program zajistily ke spokojenosti všech přítomných zpěvačky z Velkých Karlovic.

Po vystoupení starostů obcí a hostů byli oceněni zakládající členové, předány pamětní listy okrskům a obcím. Za okresní sdružení ve Vsetíně byl přítomen starosta OSH Josef Krajča. Za Slovenskou republiku prezident DPO SR Josef Minárik a řada dalších významných hostů. Z Velkých Karlovic byl vypraven autobus v počtu 40 hasičů všech karlovských sborů, vedení okrsku a karlovské obce. Akce se všem líbila, vysloužili hasiči si zavzpomínání a těšíme se za 2 roky ve Velkých Karlovicích na 5. setkání.

Jaromír Vojvodík, starosta hasičů okrsku č. 4

Výpis z farní matriky obce Velké Karlovice

V roce 1840 bylo zapsáno 154 narozených (pokřtěných) dětí, z toho 76 chlapců, 78 děvčat. Zapsáno 118 zemřelých, z toho 73 ve věku do 20 let. Do 30 let 16, do 40 let 5, do 50 let 9, do 60 let 3, do 70 let 7, do 80 let 3, do 90 let 1, nad 90 let 1. Nejstarší občan se dožil 99 let, jmenoval se Josef Valigura. Dvojčata se narodila jen jednou. Počet sezdaných párů 24. Nejvíce používaná jména: Johann (20x), Joseph (17x), Franz (11x), Michael (11x), Marina (19x), Anna (17x), Veronika (14x), Rosina (10x). Nejvyšší číslo popisné ve Velkých Karlovicích 348.

V roce 1860 bylo zapsáno (pokřtěno) 149 dětí, z toho 71 chlapců a 78 děvčat. Počet zemřelých 102, počet sezdaných párů 27. V přehledu nejsou uvedeni občané jiného náboženského vyznání.

Pro srovnání: **v roce 2006** bylo zapsáno 15 narozených dětí, z toho 4 chlapci a 11 děvčat. Elišky jsou dvě, zbylá jména jen jedenkrát. Zajímavé je jméno Aneta Marie. Počet zemřelých 34, z toho 22 mužů a 12 žen. Nejstarší, skoro stoletá, Anna Plánková (6. 6. 1907 - 10. 5. 2006). Počet sezdaných párů 22, v kostele 10, v obřadní síni 6, jinde 6. Nejstarším mužem byl František Špinar, narozen v roce 1912. Ve stejném roce se narodily 4 ženy: Anna Latková, Veronika Trebulová, Marie Podešvová a Milada Boráková.

Helena Mičkalová

Rekonstrukce zastávky ČD

Po čtyřletém úsilí zahájily České dráhy, a.s., Správa dopravní cesty Zlín přestavbu zastávky U kostela. Stávající nevzhledná zastávka bude nahrazena novou s dřevěnými prvky. Současně bylo zahájeno jednání o zbourání suchého záchodu na nádraží a o úpravě nástupiště pro snadnější výstup a nástup do vlakové soupravy.

Strom roku 2007

Nadace Partnerství spolu s Ministerstvem životního prostředí vyhlásila soutěž Strom roku 2007. Do této soutěže byl přihlášen a následně porotou vybrán i strom z naší obce - buk na Bařince. Hlasovací soutěž byla ukončena 11. října. Buk na Bařince získal 1691 hlasů a obsadil 9. místo z 12 nominovaných finalistů. Strom do soutěže navrhl: spolek malířů Valašský názor, obec Velké Karlovice, penzion Polanský a paní Helena Mičkalová.

Karlovska padesátka

Dne 9. února 2008 uspořádá komise sportu při obecním úřadě 6. ročník klasického závodu v běhu na lyžích. Bližší informace budou uveřejněny na internetových stránkách obce - www.velkekarlovice.cz.

SK Slavia Praha

Poprvé ve své 65 leté historii naši kopané mohl náš fotbalový tým změřit své síly s aktuálně nejsilnějším celkem naší republiky, účastníkem ligy mistrů – věhlasnou SK Slavia Praha. Za neustálého silného deště a zimy dokázali domácí borci udržet bezbrankový stav pouze 20 minut. Přestože Slávisté byli oslabeni o tři reprezentanty a zraněného Šmicra, nastoupili v nejsilnější sestavě s vynikajícím Tavaresem v záloze. Rychlý a účelný pohyb sešíváných společně s brilantní technikou a herním systémem byly ukázkou fotbalu nejvyšší kvality. Jednoznačný průběh utkání před více než dvěma tisícovkami nadšených diváků Pražané rozhodli do konce poločasu dvěma brankami Brazilce Botelha a Šenkeřika. V přátelské atmosféře bez tvrdých soubojů a faulů završil čtyřgólové vítězství českého vicemistra nádhernou střelou Volešák. Fotbalový svátek celého Valaška byl vrcholným zážitkem nejen pro všechny hráče a činovníky, ale také pro fanoušky karlovské a karolinské kopané.



Drozd Jan

Oznámení: Prosíme, aby se na telefonní číslo 571 444 305 ozvali ti lidé, kteří během roku položili k památníku padlých ve druhé světové válce (na křižovatce u kostela) květiny. Děkujeme.

Uzávěrka dalšího čísla, které vyjde v prosinci před Vánocemi, bude 7. 12. 2007. Přivítáme Vaše příspěvky, rádi bychom uveřejnili program plesové sezóny, akce rekreačních středisek a hotelů, pokud budou pro veřejnost, sportovní a kulturní akce, zajímavosti, apod. Příspěvky můžete předat na obecním úřadě nebo v informačním centru. Děkujeme.